孙亚军

# 美欧能源协议因何备受非议

时至今日,围绕美欧能源协议的争论仍未平息。美国总统特朗普声称取得"历史性胜利",欧盟委员会主席冯德莱恩称之为"艰难的好协议"。但是,欧洲人却普遍不买账,原因在于庞大的对美采购规模势必进一步推高能源消费成本,对于举步维艰的欧洲制造业来说更像是"自杀性决策"。有分析评论认为,这个为期3年、金额高达7500亿美元的能源协议,看似是个宏大的合作框架,实际上严重脱离了市场现实,有可能最终陷入泥潭。

首先, 欧盟承诺的能源贸易数据经不 住市场检验。

欧盟承诺将在3年内每年购买价值 2500亿美元的美国能源产品,但无论从哪 个角度看都站不住脚。从目前欧盟能源存 量数据与结构特征来看,根据欧盟统计局 的数据,2024年欧盟能源产品进口总额 为4330亿美元,从美国进口的能源总额不 到800亿美元,尚不足新协议年度目标的 三分之一。很难想象欧盟有什么办法能让 美国能源进口量突飞猛进。

从细分能源品类来看,原油进口的缺口尤为显著。统计数据显示,2024年欧盟从美国进口的原油占其总进口量的16.1%,若要满足协议中的原油采购份额,须在现有基础上实现3倍以上的增长。目前欧盟石油进口市场份额主要由美国、挪威(13.5%)、哈萨克斯坦(11.5%)等占据。欧盟若强行替换石油供应源,仅原油采购成本一项就将增加至少30%,这必将激起反对浪潮。

即便美国已经在去年成为欧盟主要的液化天然气(LNG)供应国,占据欧盟45.3%的LNG进口市场份额,但要依靠这点实现新的美欧能源协议目标并不轻松。按2024年市场均价计算,欧盟年度LNG采购总额也仅能达到465亿美元至580亿美元,与2500亿美元的年度目标相差数倍。更何况,当前全球LNG市场总规模仅略高于2000亿美元,欧盟要"吞下"全球LNG所有貿易量都不够,可见这个协议从逻辑上就很荒谬。

从协议的执行预期看,由于欧盟对私营企业能源采购缺乏强制力,很难指望在短期内建立起能源统一进口和消费市场。目前看,欧盟仅能整合需求争取议价权,却无法强迫企业违背市场规律购买高昂的美国能源。特别是欧盟能源企业已经与挪

2024年 欧盟能源产品进口总额为 4330亿美元 其中从美国进口总额 不到800亿美元 ADAC 不足新协议年度目标 1629 2024年 1749 1699 欧盟从美国进口的 1759 原油占其总进口量 1879 16.1% 8月17日,德国施瓦本阿尔高肯普滕,一家埃索加油站显示的燃 若要满足协议中原油采购份额 (视觉中国) 须在现有基础上实现3倍以上增长 威、卡塔尔、阿尔及利亚等国签订了大量 LNG采购长期协议,这些协议的违约成本 按2024年市场均价计算 通常高达合同金额的20%至30%,仅法国 欧盟年度LNG采购总额仅达到 道达尔能源一家,若撕毁现有LNG合同, 其就将面临超过120亿欧元的罚款。可谓 465亿美元至580亿美元 船大掉头难。 其次,美国能源供应能力受到结构性 与2500亿美元年度目标相差

从美国能源出口主力品种 LNG的产能来看,统计数据显示,2024年其出口量达到119亿立方英尺/日,即便规划中的Plaquemines LNG、Golden Pass LNG等项目全部投产,新增的53亿立方英尺/日名义出口能力,也仅能使总产能提升近50%,远不足以满足欧盟数倍的增量需求。

原油出口能力的制约更为突出。美国炼油产业当前的出口负荷率已达89%,2024年对全球能源出口总额为3180亿美元,其中对欧盟出口仅760亿美元。若要实现对欧盟2500亿美元的年度出口,意味着美国需将80%的全球能源出口量定向输送至欧洲,这就要求美国自愿放弃亚洲这

一核心市场。美国出口商2024年向亚洲出口的LNG占比达58%,较欧洲高出21个百分点。让美国出口商舍弃利润更高、增长更快的亚洲市场而转向欧洲,这显然不符合市场经济规律。

为此,市场人士大多不看好美欧能源协议的未来,认为协议充其量只是纸上谈兵,实际操作是难上加难。美欧能源协议的达成,本质上是政治逻辑对市场规律的强行干

预,其核心诉求在于缓和因美国加征关税举措而日渐紧张的跨大西洋贸易关系。美国政府多次威胁对欧盟汽车、钢铁等关键产业加征25%的惩罚性关税,让本就困难重重的欧洲多国经济"雪上加霜"。在这种压力下,欧盟委员会不得不低头,以能源采购承诺换取关税减免,保护岌岌可危的欧洲出口。

但是,该协议在某种程度上既反映欧盟内部复杂的政治利益博弈,同时也加大了欧盟内部在能源政策上的巨大分歧。欧盟"去俄罗斯化"能源政策仍将进一步深化,代价却是沉重的。对欧洲而言,即便按当前价格兑现协议承诺,欧盟能源进口成本也将上升57%,相当于每个欧盟家庭每年多支付680欧元能源费用。

不管怎样,美欧之间长期的能源合作框架已经形成,能源协议在执行过程中大概率会作出必要调整,并进行可持续性的安排,从而回归市场现实。

数字化时代,企业如何 构建网络安全防护的"盾 牌",早已不是可缓可急的 "附加题",而是需要优先筑 牢的重中之重。

□ 翁东辉

此次网络攻击导致捷豹路虎全球生产线几乎陷入瘫痪,长期停摆使供应线几乎陷入瘫痪,长期停擦虎性 供应链处于中断风险。捷豹路此处分别网络攻击后,为防止从网络,紧急关闭了全球信息技术网络,紧急关闭了全球信息技术成路,不及防系统名员工被追停,并扰乱了供应链上下游家认为,等决扰乱了供应链上下游家认为,等,并扰乱了供应链企业和数件上下,对处企业和发生。因长期停工而破产。

该事件加剧了英国制造业的低迷恋势。金融分析公司标普全球表示:"受捷豹路虎工厂停产影响,进整个汽车供应链的制造业产出现下滑。"标普全球发布的英国军指数 (PMI)显示,英国制造业产出已经呈现明显下行迹象制造业产出心停工对英国经济带来影响,英国政府正在介入。英国产业

大臣克里斯·麦克唐纳强调,这给英国工业生产敲响了警钟,企业 应该做好应对网络攻击的充分准备,并确保更新网络安全防护机 制。接下来,英国政府将支持捷豹路虎尽快恢复运营并确保供应链 的长期健康稳定。

如今,网络攻击破坏力巨大且代价高昂,网络安全已成为企业发展的"生命线"。近期有不少大型企业遭受网络攻击。英国玛莎百货公司在今年4月受到"复杂网络攻击",利润损失达到约3亿英镑;9月19日以来,由于航空公司遭受网络攻击,德国柏林勃兰登堡机场、英国伦敦希思罗机场等多座欧洲机场受到严重干扰。数字化时代,企业如何构建网络安全防护的"盾牌",早已不是可缓可急的"附加题",而是需要优先筑牢的重中之重。

企业网络安全防护既要防患于未然,也要止损有方。长期以来, "防患于未然"是企业网络安全防护的重要思路,但随着网络攻击的持 续迭代升级、多发频发,将预防等同于

安全目标的认知已显局限,应急响应与事前防护同样重要。在捷豹路虎遭网络攻击而停摆后,有网络安全专家就指出,应对网络攻击,过去认为预防才是目标,但目前来看还远远不够,重点也需要放在如何快速控制损失上。这意味着,企业也需要提升"及时补救于已然"的处置能力,建立并完善应急响应和划置,最大程度减少损失和影响。



视频报道请扫二维码

### 和特带等

小伙卡尤莫夫是产业园的翻译。作为丹加拉本地人,他一毕业就来到产业园,刚工作3个月。卡尤莫夫对自己的职业前景充满期待。

"我很自豪,我的家乡 小城能迎来大产业,在小 小的棉花里找到通向幸福 的路\*"卡尤莫夫说,"乡亲

中塔农业各作选福当地百姓职业技能培训,年轻人再也不用远离家乡去打拼

也不用远离家乡去打拼 了,当地人都以在产业园 工作为荣。" 话者走进产业园看

汀 到,生产车间敞亮整洁, 不少纺织器械是中国制

**苟洪** 。当地工人正专心致 志地进行印染、缝纫等工 作,其中女员工占据相当 的比例。

字 "感谢家门口的工厂 让我实现成为职业女性的 梦想。"产业园缝纫工达夫 拉托娃说,当地女性以前 大多是家庭妇女,在家照 顾孩子或做一些食品去集 市出售。

> "我很珍惜在这里的 工作机会。在工厂工作让 我感到新鲜,我总是忍不 住想多学一些、再多学一 些。"现在,达夫拉托娃不 仅熟练掌握纺织和缝纫技 术,还学会了服装设计,并 在自学中文。

科西莫夫从工厂建设 之初就参与建筑工作,如 今10多年过去,他已从建筑工成长为工 厂的技术骨干,与中国同事成为知心

"在工厂工作10余年间,我从体力工成长为技术工。刚开始我什么都不懂,多亏两位中国师傅悉心教我技术,教会我如何缝纫、如何操作设备。"科西莫夫说,"感谢中国师傅让我们学会一技之长,在职业成长过程中实现人生价值!"

# 诸多因素制约希腊经济发展

本报驻雅典记者 刘之语

近年来,希腊经济在经历了长达 10余年的债务危机、财政紧缩和外部 援助之后,逐渐走出衰退的阴影,重新 回到增长轨道。债务比率的下降,财 政纪律的改善,以及部分结构性改革 的推进,为希腊经济恢复奠定了一定 基础。然而,尽管表面上形势有所好 转,希腊经济发展仍然面临诸多风险 点,这些风险并非孤立存在,而是相互 交织,构成了制约经济前行的多重障 碍。如果不能及时加以应对,不仅会 削弱经济增长的可持续性,更可能使 国家重新陷入财政和金融困境。

一是工资与生产率之间存在脱节问题。希腊央行行长斯图纳拉斯近日接受采访时表示,工资水平的提升必须建立在劳动生产率的增长之上,否则希腊将面临新的财政和债务风险。他用直白的语言强调:"没有摇钱树。"收入的增加不能凭空出现,只能通过效率提升和结构性改革来实现。当前,希腊的工资增长在某些行业已表现出超过生产率增幅的趋势,这种不匹配很可能引发恶性循环:工资上涨导致企业成本上升,利润空间被压缩,企业投资动力减弱,从而使生产率的提高更加滞后,最终导致经济增长基础削弱。

这一问题已经体现在通胀水平上。数据显示,希腊近几个月的平均通胀率明显高于欧元区整体水平,希腊央行在其通胀监测报告中已将2025年的统一通胀率预测上调至3.1%,高于此前的2.5%。这种通胀并非单纯由外部输入型因素造成,而更多反映出内部"需求大于供给"的矛盾,尽管经

济在增长,但供给能力不足以匹配需求扩张,因而推高了价格。这种局面如果持续,可能会进一步加大工资上涨的压力,形成通胀与成本螺旋上升的格局,对宏观稳定构成威胁。要破解这一困境,关键在于提升生产率,斯图纳拉斯特别强调,数字化转型、资本设备的升级以及人工智能在生产中的应用,都是希腊需要重点推进的方向。然而,这些措施的落实受到基础设施不足、行政效率低下、司法体系迟缓等结构性短板的制约,改革的长期性与复杂性决定了难以一蹴而就。

与此同时,国际评级机构的态度也为希腊经济前景蒙上了阴影。尽管过去几年希腊债务比率有所下降,财政表现强劲,但穆迪明确表示,短期内不会再次提升希腊评级。原因在于其判断这种财政改善难以在中长期持续,特别是当经济增长放缓或外部环境恶化时,财政盈余可能无法维持。标普同样释放了谨慎信号,认为南欧国家与北欧国家之间的差距缩小已接近极限,希腊在追赶过程中将遭遇更多结构性瓶颈。评级机构的谨慎态度意味着,希腊在国际资本市场上很难或吸引更多长期资本。这不仅削弱了

国家的融资优势,也在一定程度上反

映出外界对希腊改革落实情况的信心

不足。 二是结构性缺陷和制度性瓶颈。 斯图纳拉斯在演讲中指出,希腊在公 共部门效率方面的问题仍然突出。无 论是基础设施建设,还是行政审批与 司法程序,都存在耗时长、效率低的问题。这不仅影响国内投资环境的改善,也在一定程度上阻碍了外资的进 人。对于投资者而言,清晰透明的制度环境、迅速高效的司法程序是决定 是否进入一个市场的重要条件,如果 这些问题长期得不到解决,希腊的投资吸引力将难以显著提升。

三是改革执行力不足为经济发展 埋下隐忧。虽然近年来希腊政府推出 了一系列结构性改革举措,但这些的 制度化和长期稳定性。评级机构制度 性心,只有当改革成果深重在分析中强调,只有当改革成果深深重的 有人工。证明,对能真正改革,不可逆性时,才能真正改革市场对希腊的信心。如果改革流于不 面,或者随着政治周期出现反复,不仅 难以产生持续效益,还会加剧同时,场 精长期前景的疑虑。与此同时,希 腊人口老龄化问题日益严峻,尽管体 府努力提高劳动参与率,但在整体人 口结构恶化的大趋势下,劳动力供给 的减少已成为不可忽视的挑战。人口 老龄化不仅意味着劳动力数量减少,还可能导致社会保障负担加重,从而进一步压缩财政空间。

四是外部环境的不确定性让希腊 的经济风险更加复杂化。国际贸易摩 擦的加剧、美国对欧盟商品可能加征 的关税、地缘政治紧张局势,以及因安 全形势变化导致的国防开支上升,都 会直接或间接冲击希腊经济。作为一 个高度依赖出口和旅游业的国家,希 腊对外部市场的变化格外敏感。如果 国际环境恶化,希腊的出口收入和投 资流入都可能受到显著影响。同时, 希腊近年来在一定程度上依赖欧盟基 金推动投资和增长,这种依赖在短期 内确实发挥了积极作用,但长期来看, 一旦基金效应减退,如果国内私人投 资与出口动力无法及时接替,经济增 长势头就可能迅速放缓。这种依赖性 使得希腊应对外部环境的波动更加

市场分析人士认为,这些风险点并非彼此孤立,而是相互作用、相互放大。工资上涨脱离生产率,将导致企业成本增加和投资减少,进而制约生产率的进一步提升。投资不足又会削弱经济潜力,导致财政收入增长乏力,使财政状况趋于紧张。在这种情况下,信用评级难以提升,甚至可能不调,而融资成本的上升又会加重债务负担,进一步压缩财政空间。同时,制度缺陷和改革滞后,使得外部投资信心不足,希腊国内增长动能难以释放。当内部结构性问题与外部环境冲击叠加时,整体风险就可能被放大,希腊经济前景变得愈加不稳。

#### 9月中旬,塔吉克斯 坦西南部哈特隆州丹加 拉区一处田地里,采棉 机发出轰鸣声,在棉田 里采摘成熟的棉花。雪 白的棉花经机械采收、 压缩打包后,变成一个

自的棉花经机械采收、压缩打包后,变成一个个饱满的棉包,整齐码放在田间。 "今年棉花长得好,是个丰收年!"来自中国

是个丰收年!"来目中国的种棉专家刘家显顶着晌午的骄阳,向新华社记者详细介绍,汗水浸湿了他的衣衫。带着用中国技术助力当地多产棉、产好棉

的心愿,刘家显来到塔吉克斯坦工作已是第16个年头。"丹加拉地区地处瓦赫什河谷,昼夜温差大,光照时间长,气候水文条件非常适合棉花生长,是知名的棉花产区。但由于农田设施老旧和技术落后,产量总上不去。"
2014年,在共建"一种"(图)》(图)

带一路"倡议推动下,中塔合作项目丹加拉农业纺织产业园应运而生。产业园发挥中塔产能互补优势,建立了囊括棉花种植、皮棉加工、纺纱、织布、印染、成衣的全产业链示范园区,让当地棉花走上从单一原材料出口到高附加值产品出口的产业蜕变道路,带动当地民众就业增收。

"以前,当地棉花亩

产约100公斤。近年来,我们用中国技术对土壤和棉田灌溉系统进行改造,与当地人分享种子技术和棉花栽种技术,现在收成能达到亩产400多公斤。"刘家显自豪地说,"现在,塔吉克斯坦棉农一说到中国技术就竖起大拇指。"

随着中国和塔吉克斯坦双边合作不断深入,10余年间,产业园从一期项目发展壮大到四期,中塔"一带一路"合作成果让当地老百姓鼓了腰包、添了笑意、

债务比率的下降,财政纪律的改善,以及部分结构性改革的推进, 为希腊经济恢复奠定了一定基础。然而,希腊经济发展仍然面临诸 多风险点,制约经济前行。

#### 本版编辑 周明阳 美 编 高 妍